
高三化学复习---离子反应的复习
1．下列离子或分子能够在指定的分散系中大量共存的是(　　)

A．与铝反应生成大量氢气的溶液中：Mg2＋、K＋、HCOeq \o\al(－,3)、NOeq \o\al(－,3)
B．0.1 mol/L的NaNO3溶液中：K＋、I－、Cl－、SOeq \o\al(2－,4)
C．铁与稀硫酸反应后的溶液中：[Fe(CN)6]3－、NHeq \o\al(＋,4)、Cl－、NOeq \o\al(－,3)
D．空气中：SO2、NO、N2、NH3
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错误；D.NO不稳定，易被空气氧化生成二氧化氮，所以不能存在，故D错误。
2．常温下，下列各组离子一定能在指定溶液中大量共存的是(　　)

A．pH＝1的溶液：Ag＋、Al3＋、Cl－、SOeq \o\al(2－,4)
B．能使酚酞试液变红的溶液：Na＋、K＋、HCOeq \o\al(－,3)、S2－
C.eq \f(c（OH－）,c（H＋）)＝10－12的溶液：NHeq \o\al(＋,4)、Cu2＋、NOeq \o\al(－,3)、Cl－
D．水电离产生的c(OH－)＝10－12mol/L的溶液：K＋、Fe2＋、SOeq \o\al(2－,4)、NO[image: image2.png]2R (ZXXK.COMRBLTE




eq \o\al(－,3)
解析：选C。A.pH＝1的溶液，显酸性，Ag＋分别与Cl－、SOeq \o\al(2－,4)结合生成沉淀，不能大量共存，故A错误；B.能使酚酞试液变红的溶液，溶液显碱性，碱溶液中不能大量存在HCOeq \o\al(－,3)，故B错误；C.eq \f(c（OH－）,c（H＋）)＝10－12的溶液，显碱性，该组离子之间不反应，可大量共存，故C正确；D.水电离产生的c(OH－)＝10－12 mol·L－1的溶液，为酸或碱溶液，碱溶液中不能大量存在Fe2＋，酸溶液中Fe2＋、NOeq \o\al(－,3)发生氧化还原反应，不能共存，故D错误；故选C。学@科*+网
3．常温下，下列各组离子在指定溶液中一定能大量共存的是(　　)

A．0.1 mol·L－1NaOH溶液：K＋、Na＋、SOeq \o\al(2－,4)、COeq \o\al(2－,3)
B．0.1 mol·L－1Na2CO3溶液：K＋、Ba2＋、NOeq \o\al(－,3)、Cl－
C．0.1 mol·L－1FeCl3溶液：K＋、NHeq \o\al(＋,4)、I－、SCN－
D．c(H＋)/c(OH－)＝1×1014的溶液：Ca2＋、Na＋、ClO－、NOeq \o\al(－,3)
解析：选A。Ba2＋与COeq \o\al(2－,3)不能共存；Fe3＋与I－或SCN－不能共存；H＋与ClO－不能大量共存。
4．常温下，下列各组离子在指定溶液中可能大量共存的是(　　)

A．滴入甲基橙显红色的溶液中：Na＋、NOeq \o\al(－,3)、I－、SOeq \o\al(2－,4)
B．水电离出的c(H＋)＝10－12 mol/L的溶液中：K＋、AlOeq \o\al(－,2)、CH3COO－、SiOeq \o\al(2－,3)
C．c(H＋)/c(OH－)＝1012的水溶液中：K＋、ClO－、SOeq \o\al(2－,4)、S2Oeq \o\al(2－,3)
D．加入SCN－呈红色的溶液中：OH－、K＋、NOeq \o\al(－,3)、Cl－
解析：选B。滴入甲基橙显红色的溶液显酸性，H＋、NOeq \o\al(－,3)、I－因发生氧化还原反应而不能大量共存，故A错误；水电离出的c(H＋)＝10－12mol/L的溶液为酸或碱溶液，碱溶液中各离子之间不反应，可共存，故B正确；c(H＋)/c(OH[image: image3.png]2R (ZXXK.COMRBLTE




－)＝1012的水溶液显酸性，H＋、ClO－结合生成弱电解质，H＋、S2Oeq \o\al(2－,3)发生氧化还原反应，不能大量共存，故C错误；加入SCN－呈红色的溶液中含Fe3＋，Fe3＋、OH－结合生成沉淀而不能大量共存，故D错误。
5．能大量共存于同一溶液中，且当加入另一种强电解质使水电离出[image: image4.png]2R (ZXXK.COMRBLTE




的c(H＋)＝1×10－13mol/L时又一定能发生反应的离子组是(　　)

①Na＋、Ba2＋、Cl－、HCOeq \o\al(－,3)　②K＋、NHeq \o\al(＋,4)、CH3COO－、SOeq \o\al(2－,4)　③Ca2＋、Cu2＋、NOeq \o\al(－,3)、SOeq \o\al(2－,3)　④Fe3＋、Na＋、SCN－、Cl－　⑤Al3＋、Na＋、HCOeq \o\al(－,3)、NOeq \o\al(－,3)　⑥Fe2＋、Na＋、NOeq \o\al(－,3)、I－　⑦Ag＋、NHeq \o\al(＋,4)、OH－、NOeq \o\al(－,3)　⑧Na＋、K＋、CH3COO－、NOeq \o\al(－,3)
A．①②⑥　　　　　　
B．②③⑥
C．①④⑧  
D．③⑤⑦
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下离子之间不发生反应，可大量共存，不符合题意。
6．下列离子方程式或电离方程式正确的是(　　)

A．NaHSO3溶液呈酸性：NaHSO3＝Na＋＋H＋＋SOeq \o\al(2－,3)
B．向Na2SiO3溶液中通入少量CO2：SiOeq \o\al(2－,3)＋CO2＋H2O＝H2SiO3↓＋COeq \o\al(2－,3)
C．将一小块钠投入稀醋酸中：2Na＋2H＋＝2Na＋H2
D．在Na2S2O3溶液中滴加稀硝酸：2H＋＋S2Oeq \o\al(2－,3)＝S＋SO2＋H2O

解析：选B。NaHSO3的电离方程式：NaHSO3＝Na＋＋HSOeq \o\al(－,3)，HSOeq \o\al(－,3)H＋＋SOeq \o\al(2－,3)，溶液呈酸性，故A错误；碳酸酸性大于硅酸，所以向Na2SiO3溶液中通入少量CO2：SiOeq \o\al(2－,3)＋CO2＋H2O＝H2SiO3↓＋COeq \o\al(2－,3)，故B正确；醋酸为弱酸，将一[image: image6.png]2R (ZXXK.COMRBLTE




小块钠投入稀醋酸中：2Na＋2CH3COOH＝2Na＋＋2CH3COO－＋H2↑，故C错误；稀硝酸具有氧化性，在Na2S2O3溶液中滴加稀硝酸：2H＋＋3S2Oeq \o\al(2－,3)＋8NOeq \o\al(－,3)＝8NO↑＋6SOeq \o\al(2－,4)＋H2O，故D错误。
7．能正确表示下列反应的离子方程式是(　　)

A．Fe2O3溶于过量氢碘酸溶液中：Fe2O3＋6H＋＋2I－＝2Fe2＋＋I2＋3H2O

B．0.1 mol/L NH4Al(SO4)2溶液与0.2 mol/L Ba(OH)2溶液等体积混合：Al3＋＋2SOeq \o\al(2－,4)＋2Ba2＋＋4OH－＝2BaSO4＋AlOeq \o\al(－,2)＋2H2O

C．用浓盐酸酸化的KMnO4溶液与H2O2反应，证明H2O2具有还原性：2MnOeq \o\al(－,4)＋6H＋＋5H2O2＝2Mn2＋＋5O2↑＋8H2O

D．向次氯酸钠溶液中通入足量SO2气体：ClO－＋SO2＋H2O===HClO＋HSOeq \o\al(－,3)
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强氧化性能将溶液里的SOeq \o\al(2－,3)氧化为SOeq \o\al(2－,4)，故D错误；答案为A。
8．下列各组物质或物质间反应可能包括多步反应，其总的离子方程式正确的是(　　)

A．向NaClO溶液中通入过量SO2：ClO－＋SO2＋H2O===HClO＋HSOeq \o\al(－,3)
B．Na2S投入水中：S2－＋2H2O[image: image8.png]


H2S＋2OH－
C．向含1 mol AlCl3溶液中投入4 mol Na：Al3＋＋4Na＋2H2O===AlOeq \o\al(－,2)＋4Na＋＋2H2↑

D．向明矾溶液中滴加Ba(OH)2溶液，恰好使SOeq \o\al(2－,4)沉淀完全：2Al3＋＋3SOeq \o\al(2－,4)＋3Ba2＋＋6OH－===Al(OH)3↓＋3BaSO4↓

解析：选C。A.次氯酸具有强氧化性，发生氧化还原反应，反应的离子方程式为：ClO－＋SO2＋H2O===2H＋＋Cl－＋SOeq \o\al(2－,4)，故A错误；B.Na2S投入水中分步水解，故B错误；C.向含1 mol AlCl3溶液中投入4 mol Na，反应生成了偏铝酸根离子和氢气，反应的离子方程式为：Al3＋＋4Na＋2H2O===AlOeq \o\al(－,2)＋4Na＋＋2H2↑，故C正确；D.溶液中钡离子与硫酸根离子的物质的量相等，反应的离子方程式为：Al3＋＋2SOeq \o\al(2－,4)＋2Ba2＋＋4OH－===AlOeq \o\al(－,2)＋2H2O＋2BaSO4↓，故D错误，故选C。
9．下列选项中，离子方程式书写正确的是(　　)

A．向Fe(NO3)2和KI混合溶液中加入少量稀盐酸：3Fe2＋＋
4H＋＋NOeq \o\al(－,3)===3Fe3＋＋2H2O＋NO↑

B．泡沫灭火器的灭火原理：2Al3＋＋3COeq \o\al(2－,3)＋3H2O2Al(OH)3↓＋3CO2↑

C．向硝酸银溶液中加入足量的氨水：Ag＋＋2NH3·H2OAg(NH3)eq \o\al(＋,2)＋2H2O

D．用足量的氨水处理硫酸工业的尾气：SO2＋NH3·H2O===NHeq \o\al(＋,4)＋HSOeq \o\al(－,3)
解析：选C。A.向Fe(NO3)2和KI混合溶液中加入少量稀盐酸，只有碘离子被氧化，正确的离子方程式为：6I－＋8H＋＋2NOeq \o\al(－,3)===2NO↑＋4H2O＋3I2，故A错误；B.泡沫灭火器的灭火原理：铝离子与碳酸根离子发生水解相互促进反应，该反应不是可逆反应，正确的离子方程式为：2Al3＋＋3COeq \o\al(2－,3)＋3H2O＝2Al(OH)3↓＋3CO2↑，故B错误；C.向硝酸银溶液中加入足量的氨水，生成银氨络离子，反应的离子方程式为：Ag＋＋2NH3·H2O===Ag(NH3)eq \o\al(＋,2)＋2H2O，故C正确；D.用足量的氨水处理硫酸工业的尾气，反应生成亚硫酸铵，正确的离子方程式为：SO2＋2NH3·H2O===2NHeq \o\al(＋,4)＋SOeq \o\al(2－,3)，故D错误；故选B。
10．下列离子方程式正确的是(　　)

A．金属钠与水反应：Na＋H2O＝Na＋＋H2
B．氯化铵溶液显酸性的原因：NHeq \o\al(＋,4)＋H2O＝NH3·H2O＋H＋
C．AlCl3溶液中加入足量氨水：Al3＋＋4NH3·H2O＝AlOeq \o\al(－,2)＋4NHeq \o\al(＋,4)＋2H2O

D．氯化铁溶液中滴加少量的硫化氢溶液：2Fe3＋＋H2S＝2Fe2＋＋S↓＋2H＋
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11．某固体混合物，可能含有FeCl2、NaNO2、Ba(OH)2、AlCl3、Na2SO3中的若干种，取适量该混合物加入适量水充分搅拌，得到白色沉淀A与无色溶液B。
①取适量A加入稀硝酸至过量，白色沉淀部分溶解
②取少量B逐滴加入稀硫酸至过量，不断生成白色沉淀后沉淀部分溶解
③取少量B滴加酸性高锰酸钾溶液，振荡，最终得无色溶液
根据上述实验现象，以下推测正确的是(　　)

A．无法判断固体中FeCl2是否存在
B．③中使高锰酸钾溶液褪色的是亚硝酸根离子
C．B的pH<7

D．固体由Ba(OH)2、AlCl3、Na2SO3组成
解析：选B。某固体混合物，可能含有FeCl2、NaNO2、Ba(OH)2、AlCl3、Na2SO3中的若干种，取适量该混合物加适量水充分搅拌，得到白色沉淀A与无色溶液B，说明一定不含氯化亚铁，沉淀为氢氧化铝或亚硫酸钡或硫酸钡。取适量A加入稀硝酸至过量，白色沉淀部分溶解，沉淀一定含氢氧化铝，则原混合物中一定含有氯化铝，生成硫酸钡沉淀，则原混合物中一定含有亚硫酸钠。②取少量B逐滴加入稀硫酸至过量，不断生成白色沉淀后沉淀部分溶解，则沉淀含有硫酸钡、亚硫酸钡，原混合物中一定含有氢氧化钡。③取少量B滴加酸性高锰酸钾溶液，振荡，最终得无色溶液，一定含有亚硝酸钠。A.由上述分析，一定不含有色的离子，则一定不含氯化亚铁，错误，不选A；B.由上述分析，③中使高锰酸钾溶液褪色的是亚硝酸根离子，正确，选B；C.B中含有偏铝酸钡，水解显碱性，则pH>7，错误，不选C；D.固体由亚硝酸钠、氢氧化钡、氯化铝和亚硫酸钠组成，错误，不选D。学*科·网
12．某溶液中含有的离子可能是K＋、Ba2＋、Al3＋、Mg2＋、AlOeq \o\al(－,2)、COeq \o\al(2－,3)、SiOeq \o\al(2－,3)、Cl－中的几种，现进行如下实验：
①取少量溶液，加氢氧化钠溶液过程中无沉淀生成；[来源:学.科.网]
②另取少量原溶液，逐滴加入5 mL 0.2 mol·L－1盐酸，产生的现象是：开始产生沉淀并逐渐增多，沉淀量基本不变后产生气体，最后沉淀逐渐减少至消失；
③在上述②沉淀消失后的溶液中，再加入足量的硝酸银溶液可得到沉淀0.43 g。
下列说法中正确的是(　　)

A．该溶液中一定不含Ba2＋、Mg2＋、Al3＋、SiOeq \o\al(2－,3)、Cl－
B．该溶液中一定含有K＋、AlOeq \o\al(－,2)、COeq \o\al(2－,3)、Cl－
C．该溶液是否有K＋需做焰色反应实验(透过蓝色钴玻璃片)

D．可能含有Cl－
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13．常温下，下列各组离子在指定溶液中一定能大量共存的是(　　)

 A．1.0 mol·L－1的KNO3溶液：H＋、Fe2＋、Cl－、SOeq \o\al(2－,4)
B．通入过量SO2气体后的溶液：H＋、Ca2＋、Fe3＋、NOeq \o\al(－,3)
C．通入足量CO2的溶液：H＋、NHeq \o\al(＋,4)、Al3＋、SOeq \o\al(2－,4)
D．与铝反应产生大量氢气的溶液：Na＋、K＋、COeq \o\al(2－,3)、NOeq \o\al(－,3)
解析：1.0 mol·L－1的KNO3溶液中，NOeq \o\al(－,3)、H＋和Fe2＋会发生氧化还原反应：4H＋＋NOeq \o\al(－,3)＋3Fe2＋===3Fe3＋＋NO↑＋4H2O，因此不能大量共存，A错误；通入过量SO2气体后的溶液中，SO2能被硝酸氧化，发生氧化还原反应而不能大量共存，B错误；通入足量CO2的溶液中，各离子之间不能发生任何反应而能大量共存，C正确；与铝反应产生大量氢气的溶液是酸性或碱性溶液，在酸性溶液中，H＋和COeq \o\al(2－,3)不能大量共存，D错误。
答案：C

14．用惰性电极电解某无色溶液时，有如下实验现象：阳极上有无色气体产生；阴极附近有白色沉淀生成。则原溶液中可能大量共存的离子组是(　　)

A．Na＋、Ba2＋、NOeq \o\al(－,3)、Cl－
B．H＋、[image: image11.png]2R (ZXXK.COMRBLTE




Mg2＋、Na＋、SOeq \o\al(2－,4) 

C．COeq \o\al(2－,3)、K＋、Cl－、Na＋
D．Fe2＋、NOeq \o\al(－,3)、SOeq \o\al(2－,4)、Na＋ 

解析[image: image12.png]2R (ZXXK.COMRBLTE




：Na＋、Ba2＋、NOeq \o\al(－,3)、Cl－用惰性电极电解时，阴极上不会生成白色沉淀，故A错误；H＋、Mg2＋、Na＋、SOeq \o\al(2－,4)之间不发生反应，且都是无色离子，用惰性电极电解时阳极生成氧气、阴极生成氢氧化镁沉淀，满足题干要求，故B正确；COeq \o\al(2－,3)、K＋、Cl－、Na＋离子用惰性电极电解时，阴极上不会生成白色沉淀，故C错误；Fe2＋为有色离子，不满足溶液无色的要求，故D错误。
答案：B

15．下列指定反应的离子方程式正确的是(　　)

A．NO2溶于水：3NO2＋H2O===H＋＋NOeq \o\al(－,3)＋2NO

B．NaClO溶液中ClO－的水解：ClO－＋H2O===HClO＋OH－
C．酸性条件下，用H2O2将I－转化为I2：H2O2＋2I－＋2H＋===I2＋2H2O

D．氯化铝溶液中加入过量的氨水：Al3＋＋4NH3·H2O===AlOeq \o\al(－,2)＋4NHeq \o\al(＋,4)＋2H2O
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答案：C

16．某澄清透明溶液中只可能含有①Al3＋
②Mg2＋　③Fe3＋　④Fe2＋　⑤H＋　⑥COeq \o\al(2－,3)　⑦NOeq \o\al(－,3)中的几种，向该溶液中逐滴加入NaOH溶液至[image: image14.png]2R (ZXXK.COMRBLTE




过量，生成沉淀的质量与NaOH的物质的量的关系如图所示。则该溶液中一定含有的离子是(　　)

[image: image15.png]100
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A．②⑤⑥⑦　　　
B．②③⑤⑦
C．①②③⑥⑦  
D．①②③④⑤⑦
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答案：B

17．下列各组中微粒能大量共存，且当加入试剂后反应的离子方程式书写正确的是(　　)

	选项
	微粒组
	加入试剂
	发生反应的
离子方程式

	A
	Fe3＋、I－、Cl－
	NaOH溶液
	Fe3＋＋3OH－===Fe(OH)3↓

	B
	K＋、NH3·H2O、COeq \o\al(2－,3)
	通入少量CO2
	2OH－＋CO2===COeq \o\al(2－,3)＋H2O

	C
	H＋、Fe2＋、SOeq \o\al(2－,4)
	Ba(NO3)2溶液
	SOeq \o\al(2－,4)＋Ba2＋===BaSO4↓

	D
	Na＋、Al3＋、Cl－
	少量澄清石灰水
	Al3＋＋3OH－===Al(OH)3↓


解析：Fe3＋、I－、Cl－中，Fe3＋、I－不能大量共存，A错误；K＋、NH3·H2O、COeq \o\al(2－,3)能够大量共存，加少量二氧化碳后反应的离子方程式为：2NH3·H2O＋CO2===2NHeq \o\al(＋,4)＋H2O＋COeq \o\al(2－,3)，B错误；氢离子和硝酸根离子大量共存时有氧化性，能够氧化亚铁离子，发生反应的离子方程式错误，C错误；D.Na＋、Al3＋、Cl－能大量共存，加少量的澄清石灰水反应的离子方程式正确，D正确。学@科..网
答案：D

18．某工业废水中仅含下表离子中的5种(不考虑水的电离及离子的水解)，且各种离子的物质的量浓度相等，均为0.1 mol/L。
	阳离子
	K＋
	Cu2＋
	Fe3＋
	Al3＋
	Fe2＋

	阴离子
	Cl－
	COeq \o\al(2－,3)
	NOeq \o\al(－,3)
	SOeq \o\al(2－,4)
	SiOeq \o\al(2－,3)


甲同学欲探究废水的组成，进行了如下实验：
Ⅰ.用铂丝蘸取少量溶液，在火焰上灼烧，无紫色火焰(透过蓝色钴玻璃观察)。
Ⅱ.取少量溶液，加入KSCN溶液无明显变化。
Ⅲ.另取溶液加入少量盐酸，有无色气体生成，该无色气体遇空气变成红棕色，此时溶液依然澄清，且溶液中阴离子种类不变。
Ⅳ.向Ⅲ中所得的溶液中加入BaCl2溶液，有白色沉淀生成。
请推断：
(1)由Ⅰ、Ⅱ判断，溶液中一定不含有的阳离子是____________(写离子符号)。
(2)Ⅲ中加入少量盐酸生成无色气体的离子方程式为______________________。[来源:学§科§网Z§X§X§K]

(3)将Ⅲ中所得红棕色气体[image: image17.png]n
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通入水中，气体变无色，所发生反应的化学方程式是__________。
(4)甲同学最终确定原溶液中所含阳离子是________，阴离子是________(写离子符号)。
(5)另取100 mL原溶液，加入足量的NaOH溶液，充分反应后过滤，洗涤，灼烧至恒重，得到的固[image: image18.png]2R (ZXXK.COMRBLTE




体质量为__________________________________________________________。
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答案：(1)K＋、Fe3＋　(2)3Fe2＋＋NOeq \o\al(－,3)＋4H＋===3Fe3＋＋NO↑＋2H2O

(3)3NO2＋H2O===2HNO3＋NO

(4)Fe2＋、Cu2＋　Cl－、NOeq \o\al(－,3)、SOeq \o\al(2－,4)　(5)1.6 g

19．有一无色透明溶液，欲确定是否含有下列离子：K＋、Mg2＋、Al3＋、Fe2＋、Ba2＋、NOeq \o\al(－,3)、SOeq \o\al(2－,4)、Cl－、I－、HCOeq \o\al(－,3)，实验如下：
	实验步骤
	实验现象

	(1)用玻璃棒蘸取少量该溶液，点在pH试纸中部
	试纸变为红色

	(2)取少量该溶液，加入Cu片和浓硫酸，加热
	有[image: image20.png]n
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无色气体产生，气体遇空气可以变成红棕色

	(3)取少量该溶液，加入BaCl2溶液
	有白色沉淀生成

	(4)取(3)中反应后的上层清液，加入AgNO3溶液
	有稳定的白色沉淀生成，且不溶于稀硝酸

	(5)取少量该溶液，加入NaOH溶液
	有白色沉淀生成，当NaOH过量时，沉淀部分溶解


由此判断：
(1)溶液中一定存在的离子是______________；溶液中肯定不存在的离子是______________。
(2)写出实验步骤(2)中所发生反应的离子方程式_____________________。
(3)为了进一步确定其他离子，应该补充的实验及对应欲检验离子的名称(若为溶液反应，说明使用试剂的名称，不必写详细步骤)_______________________________[image: image21.png]n
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_________________________[来源:学|科|网]

________________________________[image: image22.png]n
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_______________________

______________________________________________________。
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答案：(1)NOeq \o\al(－,3)、SOeq \o\al(2－,4)、Mg2＋、Al3＋　Fe2＋、HCOeq \o\al(－,3)、I－、Ba2＋
(2)3Cu＋8H＋＋2NOeq \o\al(—,3)===3Cu2＋＋2NO↑＋4H2O

(3)K＋的检验可以用焰色反应；Cl－的检验：向溶液中加足量的Ba(NO3)2溶液，过滤后向滤液中加AgNO3溶液有白色沉淀生成，再加稀硝酸，白[image: image24.png]n
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色沉淀不溶解，可证明有Cl－存在
20．某无色稀溶[image: image25.png]2R (ZXXK.COMRBLTE




液X中，可能含有下表所列离子中的某几种。
	阴离子
	COeq \o\al(2－,3)、SiOeq \o\al(2－,3)、AlOeq \o\al(－,2)、Cl－

	阳离子
	Al3＋、Fe3＋、Mg2＋、NHeq \o\al(＋,4)、Na＋


现取该溶液适量，向其中加入某试剂Y，产生沉淀的物质的量(n)与加入试剂Y的体积(V)的关系如图所示。
[image: image26.png]



(1)若Y是盐酸，则X中一定含有的离子是_____________，Oa段发生反应的离子方程式为________________________，ab段发生反应的离子方程式为______________，bc段发生反应的离子方程式为_________________________________________。
(2)若Y是NaOH溶液，则X中一定含有的离子是______________，则Oa段转化为沉淀的离子是________________________________________________________，
ab段发生反应的离子方程式为_________________________，
bc段发生反应的离子方程式为_________________________。[来源:学&科&网Z&X&X&K]
解析：溶液无色说明不含Fe3＋。
[image: image27.png](DINR YIERER, CIARTRER, ek AR Si03 . AlO; ) —FHEkANFR; ab R,
TERIETI, RIEATIRARE TR : COF +H —HCOs , HCOs +H"
FIRERY , BRATVETEIFE, WIAERMAIEE HSios XA AOH),
M—ETEH AF* Mg*, 0d REERDMEFHERS Si03 +2H'
H:0—AI(OH)s. 5 (3T Si03 71 ALO: MIREFMMEIREE T & EAMABR IR AT , FRLA

FUES T o

H0+COx1; be BRTIE

R Si03 F AIO: ,

HiSi0s] . AlO2 +H' +
TR NHE, M

BT N« Q¥ RERILHAR, FEATNERINEE, R CEFUN
Mg R 1l @}{, BT, RNETEM %isﬁmxuw*@ma: NHi +OH
o o

—NH; AIE NHi s b BRRTUERIRERD , 8885 i SREE AP, Mg,
el /é CO3 \ Si03 .\ AlO;, HEBTASPIEANAMA—ES (':15 be AR IRTE T AR AOH)

+OH —AIO; +2H:0.




答案：(1)COeq \o\al(2－,3)、SiOeq \o\al(2－,3)、AlOeq \o\al(－,2)、Na＋　SiOeq \o\al(2－,3)＋2H＋===
H2SiO3↓、AlOeq \o\al(－,2)＋H＋＋H2O===Al(OH)3↓　COeq \o\al(2－,3)＋H＋===HCOeq \o\al(－,3)、HCOeq \o\al(－,3)＋H＋===H2O＋CO2↑

Al(OH)3＋3H＋===Al3＋＋3H2O

(2)Al3＋、Mg2＋、NHeq \o\al(＋,4)、Cl－　Al3＋、Mg2＋　NHeq \o\al(＋,4)＋OH－===NH3·H2O　Al(OH)3＋OH－===AlOeq \o\al(－,2)＋2H2O

21．有A、B、C、D、E五种常见化合物，都是由下表中的离子形成的：
	阳离子
	K＋
	Na＋
	Cu2＋
	Al3＋

	阴离子
	SOeq \o\al(2－,4)
	HCOeq \o\al(－,3)
	NOeq \o\al(－,3)
	OH－


为了鉴别上述化合物，[image: image28.png]2R (ZXXK.COMRBLTE




分别完成以下实验，其结果是：
①将它们溶于水后，[image: image29.png]2R (ZXXK.COMRBLTE




D为蓝色溶液，其他均为无色溶液；
②将E溶液滴入C溶液中出现白色沉淀，继续滴加，沉淀溶解；
③进行焰色反应，只有B、C为紫色(透过蓝色钴玻璃)；
④在各溶液中加入硝酸钡溶液，再加过量稀硝酸，只有A中放出无色气体，只有C、D中产生白色沉淀；
⑤将B、D两溶液混合，未见沉淀或气体生成。
根据上述实验填空：
(1)写出B、D的化学式：B________，D________。
(2)将含1 mol A的溶液与含1 mol E的溶液反应后蒸干，仅得到一种化合物，该化合物的化学式为________。
(3)C常用作净水剂，用离子方程式表示其净水原理：
_______________________________________________。
(4)在A溶液中加入少量澄清石灰水，其离子方程式为
________________________________________________。
(5)向20 mL 2 mol/L C溶液中加入30 mL E溶液，充分反应后得到0.78 g沉淀，则E溶液中溶质的物质的量浓度是________ mol/L。
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为c，当NaOH不足时，
Al3＋＋3OH－===Al(OH)3↓

　   3 mol　 　78 g

    0.03 L×c  0.78 g

解得c＝1 mol/L

当NaOH使部分Al(OH)3溶解时，设NaOH的物质的量为x，
Al3＋　＋　3OH－===Al(OH)3↓

1 mol　　　3 mol　　78 g

0．04 mol  0.12 mol  3.12 g

Al(OH)3　　＋　　OH－===AlOeq \o\al(－,2)＋2H2O

78 g　　　　　　　1 mol

(3.12－0.78)g  x－0.12 mol

eq \f(78 g,（3.12－0.78）g)＝eq \f(1 mol,x－0.12 mol)
解得：x＝0.15 mol

则NaOH的物质的量浓度为c＝[image: image31.png]0. 15 mol
0.03 L



＝5 mol/L。
答案：(1)KNO3　CuSO4
(2)Na2CO3
(3)Al3＋＋3H2O[image: image32.png]


Al(OH)3(胶体)＋3H＋
(4)Ca2＋＋2HCOeq \o\al(－,3)＋2OH－===CaCO3↓＋2H2O＋COeq \o\al(2－,3)
(5)1或5

22．某地环保部门取一定量某工厂所排废水试样分成甲、[image: image33.png]2R (ZXXK.COMRBLTE




乙、丙、丁四份，进行如图所示探究。
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已知废水试样中可能含有下表中的离子：
	
	离子

	阳离子
	Na＋、Mg2＋、X

	阴离子
	Cl－、SOeq \o\al(2－,3)、Y、NOeq \o\al(－,3)


请回答下列问题：
(1)离子X是________(填化学式，下同)，离子Y是________。
(2)表中不能确定是否存在的阴离子是________，能证明该阴离子是否存在的简单实验操作为_____________________________________________________。
(3)写出废水试样中滴加淀粉K[image: image35.png]2R (ZXXK.COMRBLTE




I溶液所发生反应的离子方程式：

_____________________________________________。
解析：由甲组实验中溴水不褪色，说明废水试样中不含SOeq \o\al(2－,3)；由丙组实验现象可确定废水中含NHeq \o\al(＋,4)，即X为NHeq \o\al(＋,4)；由丁组实验现象说明其含NOeq \o\al(－,3)；由乙组实验现象说明其含SOeq \o\al(2－,4)，即Y为SOeq \o\al(2－,4)。不能确定是否存在的阴离子为Cl－。废水试样中滴加淀粉KI溶液，酸性条件下，NOeq \o\al(－,3)有强氧化性，与I－发生氧化还原反应。
答案：(1)NHeq \o\al(＋,4)　SOeq \o\al(2－,4)
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23．某化学研究性学习小组对某无色水样的成分进行检验，已知该水样中只可能含有K＋、Mg2＋、Fe3＋、Cu2＋、Al3＋、Ag＋、Ca2＋、COeq \o\al(2－,3)、SOeq \o\al(2－,4)、Cl－中的若干种离子。该小组同学取100 mL水样进行实验，向水样中先滴加硝酸钡溶液，再滴加1 mol·L－1的硝酸，实验过程中沉淀质量的变化情况如图所示：
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注明：Ob段表示滴加硝酸钡溶液；bd段
表示滴加稀硝酸
(1)水样中一定含有的阴离子是________，其物质的量浓度之比为________。
(2)写出BC段所表示反应的离子方程式：
________________________________________________________________________

________________________________________________________________________。
(3)由B点到C点变化过程中消耗硝酸的体积为________。
(4)试根据实验结果推断K＋是否存在？________(填“是”或“否”)；若存在，K＋的物质的量浓度c(K＋)的范围是__________________。(若K＋不存在，则不必回答该问)

(5)设计简单实验验证原水样中可能存在的离子：
_________________________________________。(写出实验步骤、现象和结论)

解析：该水样为无色溶液，所以Fe3＋、Cu2＋不存在；根据图像知，加入硝酸钡溶液产生沉淀，加入稀硝酸，沉淀部分溶解，所以，原水样中一定含有SOeq \o\al(2－,4)、COeq \o\al(2－,3)。又因为Al3＋与COeq \o\al(2－,3)发生水解相互促进反应，COeq \o\al(2－,3)与Ag＋、Ca2＋、Mg2＋发生反应生成沉淀不能大量共存，所以，Al3＋、Ag＋、Ca2＋、Mg2＋不存在。n(SOeq \o\al(2－,4))＝n(BaSO4)＝eq \f(2.33 g,233 g·mol－1)＝0.01 mol；n(COeq \o\al(2－,3))＝n(BaCO3)＝eq \f(6.27 g－2.33 g,197 g·mol－1)＝0.02 mol，eq \f(cSO\o\al(2－,4),cCO\o\al(2－,3))＝eq \f(1,2)。原溶液中可能含有Cl－，根据电解质溶液呈电中性原则，阳离子K＋肯定存在。根据电荷守恒有0.01 mol×2＋0.02 mol×2＋n(Cl－)＝n(K＋)，推知：n(K＋)≥0.06 mol，则c(K＋)≥eq \f(0.06 mol,0.1 L)＝0.6 mol·L－1。学@科……网
答案：(1)SOeq \o\al(2－,4)、COeq \o\al(2－,3)　c(SOeq \o\al(2－,4))∶c(COeq \o\al(2－,3))＝1∶2

(2)BaCO3＋2H＋===Ba2＋＋CO2↑＋H2O

(3)40 mL

(4)是　c(K＋)≥0.6 mol·L－1
(5)取少量水样于试管中，向试管中加入过量的硝酸钡溶液和稀硝酸，待沉淀完全且没有气泡生成后，向上层清液中滴加适量硝酸银溶液，若产生白色沉淀，则原水样中含Cl－，若没有白色沉淀，则原水样中不含Cl－
24．某地环保部门取一定量某工厂所排废水试样分成甲、乙、丙、丁四份，进行如图所示探究。
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　已知废水试样中可能含有下表中的离子：
	[来源:Z,xx,k.Com]
	离子

	阳离子
	Na＋、Mg2＋、X[来源:Zxxk.Com]

	阴离子
	Cl－、SOeq \o\al(2－,3)、Y、NO[image: image39.png]2R (ZXXK.COMRBLTE




eq \o\al(－,3)


请回答下列问题：
(1)离子X是__________________(填化学式，下同)，离子Y是________________。
(2)表中不能确定是否存在的阴离子是________，能证明该阴离子是否存在的简单实验操作为

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________。
(3)写出废水试样中滴加淀粉­KI溶液所发生反应的离子方程式：
________________________________________________________________________。
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答案：(1)NHeq \o\al(＋,4)　SOeq \o\al(2－,4)
(2)Cl－　取少量废水试样，滴加足量的Ba(NO3)2溶液，静置；取上层清液，滴加硝酸酸化的Ag[image: image41.png]2R (ZXXK.COMRBLTE




NO3溶液，若有白色沉淀产生，则存在Cl－；若无白色沉淀产生，则不存在Cl－
(3)6I－＋2NOeq \o\al(－,3)＋8H＋===3I2＋2NO↑＋4H2O

配套训练
